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(Gondolatok a rádióról) 

SAFFER PAL  

Ez az írás, ,pontosabban, ez a ruéhány észrevétel, következtetés és javaslat, 
amit itt el akarok mondani, az Újvidéki Rádióról szól. Rés хben a rádió ,,fizikai 
ténséről", de imkább arról, ami különböző  címeken, nyelveken és hullámhosszo-
kon műsorként eljut a hallgatóhoz. 

Az okot ezeknek a jegyzeteknek a megírására egyrészt a sajtóban megjelent 
kritikai cikkek adták, amelyek sok mindent bizonygattak és bizonyítottak, de 
legirnká'bb azt, hogy a nyilvánosságnak fogalma sincs a rádió valódi problémái-
ról, azokról a nemcsak a rádió számára sorsdönt ő  kérdésekről és fogyatékossá-
gokrál, amelyekkel ez a munkaközösség, többnyire magára hagyatva, nem tu-
dott megbirkózni. 

Másrészt, az Újvidéki Rádió az idén ünnepli ifennállásának huszadik eszten-
dejét, és amennyire meghökkent ő , annyira jellemző  is a tény, hogy a húsz esz-
tendő  alatt soha sdhol senki nyilvánosan és részletesen le nem írta ennek a 
rádiónak a műsorkoncepcióit, és senki sem ,próbálta felmérni — ismét a nyil-
vánosság előtt — a munka eredményeit a vajdasági nemzetiségek kulturális 
sžükségleteinek kielégítése szempontjából. (Tehát a rádió alapvet ő  feladata szem-
pontijából.) 

Hogy az ember ,egyáltalán valamiféle szinten, valami következetességgel és 
tárgyilagossággalbeszélhessen az Újvidéki Rádióról és lehet őleg elkerülje az öt-
féle nacionalizmus és sovinizmus apró csapdáit, szerintem szüksége van egy, re-
la~tíve, megingathatatlan támaszpontra, egy maximális .és kifogásoljhatatlan esz-
ményre és modellre, amit én „Vajdasági Rádió" néven neveznék. 

Mindenekelőtt t еhát meg kellene próbálni megrajzolni ezt a „Vajdasági Rá-
diónak" nevezett modellt, meg kellene fogalmaznia rádiónkra és ;m űsorunkra 
vonatkozó legáltalánosabb, lényeges ,és — ami a fő  — mindenki által elfogad-
ható koncepciós tételeket. 

Az én megfogalmazásom a következ őképpen hangzik: 
A VAJDASÁGI RÁDIÓNAK OLYAN TUBB ADÓÁLLOMÁSSAL REN-

DELKEZŐ  SZERVEZETNEK KELL LENNIE, AMELY KÉPES LESZ VA J-
DASÁG MINDEN NYELVÉN TELJES ÉS FOLYAMATOS MÚSORT NYÚJ-
TANI. 

A tárgyi igazság érdekében közbe kell szúrnom, hogy már az Újvidéki Rádió 
megalapításakor világos volt az alapítók el őtt, hogy az öt nyelv egy hullám-
ћosszon csak ideiglenes, kényszermegoldás, és hogy ei őbb-utóbb meg kell te-
remteni az önálló műsorokat. A kérdés, hogy ez miért nem valósult meg; tu- 
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lajdonképpen a fonál vége, mert erre válaszolva, az Újvidéki Rád ió egész  
problematikáját legombolyíthatjuk és érthet ővé tehetjük.  

Részletezve a „Vajdasági Rádiót", meg kell mondani, hogy ez egyáltalán nem  
lenne olyan merev valami, mint amilyennek els ő  pillantásra felt űnik. Mert nem-
csak az adókról van itt szó és nem els ősorban róluk, .hanem rugalmas, sokoldalú  
és precíz m űsorszervezésről, amely a lehető  legkisebb anyagi iis munkabefekte-
tessel a leheto legnagyobb mennyisegu es minosegu eredmenyt nyu ј tja.  

A szervezési sémák egyike az, hogy a jelenlegi nagyadó 'általános, zenei m ű -
sort sugározzon, amelyet az egyes nyelvterületek felé sugárzó kisebb közvetít ő -
állomások a saját m űsoruk komponálásához felhasználnak. A nagyadó viszont  
átvenné a kisadók m űsorából azokat a beszédm űsorokat, amelyek külföldön is  
érdeklődésre számíthatnak, és amelyeket ezért érdemes lenne feler ősíteni. Igy lesz  
égy rádióból négy, illetve öt rádió. De vannak imás lehet őségek is.  

Az egész roppant egyszer űnek és elfogadhatónak látszik, pedig még ezzel a  
legáltalánosabb megfogalmazással is rengeteg kérdés szegezhet ő  szembe, kezdve  
arotól, hogy miért nem valósult meg — amint már említettem — vagy valósul -
hatott meg egyilyen koncepció az elmúlt húsz év alatt, egészen addig, hogy  
lehet-e egyáltalán számítani egy :ilyen totális elképzelés megvalósítására a jöv ő -
ben, mert amit a nemzetiségi polgárnak a kultúra terén nyújtani kellene (ter-
mészetesmező  nem mindig van — tehát melegházi kiadásban) ahhoz, hogy ne  
csak egyenjogú, hanem egyenrangú is legyen a szocialista haza többi polgárával,  
az még ennél is több. Az, aha csak a rádió területén maradunk, akkor is olyan  
sok, hogy pillanatonként a megvalósítás „science fiction"-nak, de még inkább  
„financial fictionnak" látszik.  

A továbbiakban, megkísérlem, nem annyira védeni az elgondolást, mert azt  
támadni aligha lehet valakinek oka rá, mint inkább felsorolni azokat a múltbeli  
és jelenlegi elemeket, amelyek engem meggy őztek afel ől (nem biztos, hagy az  
olvasót is meggyőzik), hogy a „Vajdasági Rádió" prepotens és nehezen meg-
valósítható koncepciója tulajdonképpen elkerülhetetlen társadalmi szükség.  

Elnézést kérek, ha valakinek csalódást okoznék azzal, hogy nem „leplezek le"  
senkit és semmit, nem vádolok személyeket és nem árulok el m űihelytitkokat,  
hogy szüntelenül a leghétköznapibb, közismert tényekkel operálok, de az egész  
kérdéskomplexum többé-kevésbé ilyen közismert tényekb ől .tevődik össze —
tényekből, amelyek annyira nyilvánvalóak, hogy nem is tör ődik velük senki.  

Az első  ilyen közhely az, hogy a rádióm űsor nem ugyanaz, mint az újság. Az  
újságot zsébre lehet tenni, és el ő  lehet venni bármikor. Ha az ember els ő  olva-
s г-ara nem ért meg valamit, másodszor is elolvashatja.  

rádióval egészen más a helyzet. Ott a m űsor meghatározott id őben kezdő -
dik, és meghatározott ,ideig tart. Aki hallotta — hallotta, aki nem, az magára  
vessen.  

Ezért a rádióhoz nem is viszonyulnak úgy az emberek, mint az újsághoz.  
Csak egy egészen kivételes sz űk kör az, amely a nyomtatott m ű sorokat bön-
gszi és meghatározott, el ő re kiválasztott adásokat hallgat. A többség egyszer űen  
„bekapcsolja" a rádiót, vagyis tesz-vesz vé zi a dol át miközben a rádió szól".  F 	J 	 by 	~ 	 g 	g 	 >>  

Az ilyenfajta rádióhallgatáshoz folyamatos, szakadatlan egynyelv ű  műsor kell.  
Ha ezt nem kapja meg a hallgató, hullámhosszot változtat, vagy elzárja a ké-
szüléket. A m űsorkezdési id ő , egy-kettő  kivételével (a megszokott napi hírössze-
foglaló műsorok és a naponta ismétl ődő  kedvenc zenem űsorok), inkább a szer-
kesztőségek szempóntjából fontos. A hallgató számára alig jelentenek valamit . 
Senki sem húzza fel az órát, hogy csörögjön, amikor kezd ődik a magyar (szlo-
vák, román, ruszin ...) m ű sor.  
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Ilyen folyarma,tos, élvezhet ő  rádióműsort, bár az sem egésznapos és az sem 
hallható kellőképpen, az Újvidéki Rádió jelenleg csak szerb nyelven produkál. 

Ha ezt a szempontot és kritériumot következetesen alkalmazzuk, és nem lá-
tom, hogy miért ne lahetnénk rkövetkezetesek, akkor ki kell mondani, hogy a 
vajdasági nemzetiségeknek nincs saját rádióm űsoruk! Az az ötnyelvű  műsorkok-
tél, amit az Újvidéki Rádió nagyadója sugároz, egyik nyelvterület hallgatóságát 
sem elegiti ki. 

Tulajdonképpen még bele sem kezdtem a sorolásba, és máris magyarázkod-
nom kell. A „Vajdasági Rádión", az eszményen rés modellen nem értem a teljes 
megvalósulás ,igényét sem ma, sem belátható id őn belül. Számomra — mivel 
tudatában vagyok a rádiót körülvev ő  valamennyi képtelenségnek, tehetetlen-
ségnek, lehetetlenségnek és a 'helyzet teljes sanyarúságának ez számomra 
inkább a szabad lehetőségek modellje, és csak másod- vagy harmadsorban gya-
korlati követelés. 

Hogy ez az eszmény, amelyet többé-kevésbé mindenki elfogad — mivel töb-
bet nem lehet kívánni —, rmiért nem valósult meg az elmúlt +húsz esztend ő  
alatt, illetve miért halad csigalassúsággal a megvalósulás felé, annak az úgy-
nevezett „objekuív" okok mellett megannyi szubjektív oka van. Szak a szubjektív 
okok éppen olyan fontosak, mint az objektívek, csak egy fokkal tragikusabbak, 
mert többnyire bels ő  okok — nemzetiségiek. 

Hogy a jugoszláviai magyar ,értelm:iség számattev ő  része (nem tudom, meny-
nyire vonatkozik ez a többi namzetiségre) mind a mai napig sem érzi úgy lát-
szik szükségét annak, hogy saját teljes rádióm űsora és rádiószolgálata legyen, és 
ennek megfelelően nem is mutat a dolog iránt érdeklődést. Persze, ezen nem 
annyira a verbális érdeklődést, az újságcikkekben kifajezettet értem, mint inkább 
a csrelekvéssel kifejezettérdekl ődés hiányát: a rádió ,iránti tömeges, aktív poli-
tikai viszonyulás hiányát. 

Ennek a jelenségnek az okait itt nem tudom kimutatni, sem kutatni, ez egy 
külön tanulmány tárgya lehet. Feltétélezihetem csupán egyes környezetekben a 
társadalmi rfejlet.lenség ,folytán a még fel nem ébredt igényt, más környezetben 
pedig Pont ennek az ellenkez őjét — a szükségletek és a tennivalók szörny ű  
mennyiségének felismerését és a t ő lük való menekülés és elzrárkózás szándékát. 
Maga a jelenség azonban itt van. Lehangoló hatását és következmiényeit igazolni 
fogja a rádió minden műsoralkotó dolgozója (ha be meri ezt vallani önmaga és 
mások elő tt), de az Újvidéki Rádió történetében tárgyi bizonyíték is b őven akad 
rá; számtalan adat és eset, amely arra enged következtetni, hogy a jugoszláviai 
magyar értelmiség egy része közömbös a rádió Kiránt, egy másik rétege viszont 
idegenkedik t őle. Hogy az emberek tudatában — vagy talán tudat alatt, mert 
azt sem lehet állítani, hogy minden esetben tudatos megnyilvánulásokról van 
szó — meddig megy a viszonyúlás, azt nemrégiben egy, a sajtóban megjelent 
cikk bizonyította, amelyben .a szerz ő  a vajdasági magyarok kulturális intézmé-
nyeinek felsorolásából egyszer űen kifelejtette az Újvidéki Rádiót. 

A vázolt viszonyulás fokáról, elterjedtségér ő l, jelentőségérő l stb. lehet vitat-
kozni, de a létéről aligha. És ez annál külön:ösébb, mert — ha mára magyar 
nyélvterületnél tartunk — a Kossuth rés a Pet őfi rádión nap nap után szemlél-
tetően bemutatják nekünk, hogy mit jelent egy rádióm űsora nemzet kulturális 
életében. 

Ha nem vélt egyéni sértések és vérzékenységek, hanem valóban a 'közérdek, a 
jugoszláviai magyarok érdekei szempontjából nézzük a dolgot, akkor nemcsak 
az elégtelen ,érdekl ődés tényét leszünk kénytelenek elismerni, de a jelenségnek a 
mibenlétét is teljesebben fel tudjuk fogni. Mindemellett kötelességemnek tartom 
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megismételni, hogy nem a verbális érdekl ődésről 'beszélek, hanem az aktivitás  
hiányáról, amely egyrészt aibból áll, hogy a rádiótól több m űsort +és műsoron 
kívüli kulturális tevékenységet ,követeleink, másrészt pedig a rádiónak nyújtott 
konkrét (politikai, anyagi, műsoralkotási) támogatásból. Egy viszonyról, egy 
vérkeringésr ől ,van szó, amely a komplett nemzeti rádióállomások és környe-
zetük között mindenütt ifennáll, és amire a nemzetiségi rádióknál a szerep kü-
lönlegessége és nagyobb volta miatt fokozottabban szükség van, mint bárhol. 

Persze, nem kell túlozni, és nem szabad ,azt sem figyelmen kívül hagyni, hogy 
a teljes rádióm űsorhoz és a műsoron kívüli aktivitášhoz, a rádió fantasztikus 
propagandista, oktató, nevel ő , szervező , mozgósító, tudatosító erejének teljes ki-
használásá:hoz óriási, nálunk eddig még nem látott munkabevetés kellene, és az 
öt főbb vajdasági nyelvterület közül legfeljebb 'kett ő  gondolhatna a megvalósí-
tásra. A töblbinek nincs és 'belátható id őn ,belül nem is lesz !hozzá .ereje. (Poli-
tikai realitásként talán ezt is le kellene szögezni vala ~hel.) 

Ezért ,és ,még ndhány 'hasonló ik miatt ismételtem +és hangsúlyoztam annyira,  
hogy a teljes, ötnyelvű  vajdasági rádióműsor elő ttem pillanatnyilag inkább ;mint 
šzabadságeszmény — minta szabad fejl ődési l еhetőségek eszménye él. Ezt az  
alapelvet és farntasztikustávlatot, szerintem, jelenleg mindenekél őtt kimondani 
és minden tvonatkozásáiban tudatosítani kell, .és azután kezdeni elhárítani útjá-
ból a legnagyobb akadályokat. 

Hogy a „Vajdasági Radió", pontosabban a „Vajdas áági rádióhálózat-koncepció" 
mennyire nem mellékes és nemcsak elméleti kérdés (legalábbis egyes vonatkozá-
saiban), azt ma már számtalan gyakorlati jelenség és példa bizonyítja. Közöttük 
pillanatnyilag legélesebben tev ődik fel az Húgynevezett lokális adók problémája. 

A rádióhálózat „fizikai" kiépítésének, vagyis a közvetít őállamások +és egyéb 
tedhnikai eszközök üzemibe helyezésének gondolata szintén nem mai kelet ű . Te-
kintettel arra, hogy a rádió munkaközössége ezt az utóbbi tíz révben még tech-
nikailag sem volt képes megvalósítani (addig el sem jutottak, hogy ez az elgon-
dolás a műsorkoncepciókban is 'érezhet őbben ki.fej .ezésre jusson), a rádió mellett  
elsuhanó .idő  és a fejlődés termékeként Vajdaság-szerte kezdtek megalakulni  a 
helyi adók: Kisa č , Srbobran, Vrbas, Subotica  .. . 

Hogy mit jelent és mit jelenthet +politikailag rés jogilag a helyi adó (és nem-
különben erkölcsileg), azt a vajdasági rádiószolgálat és a Vagdas.ág ~ban élő  népek 
kultúrája szempontjából sürg ősen le kellene tisztázni és szögezni; törvénybe kel-
lene iktatni, mert elburjánzásuk hatalmas veszélyeket rejt magában. 

A legnagyobb veszély (ami viszont valószín ű leg a legkevesebb közfelháboro-
dást fogja kiváltani) az iriformáCló és iintenpretáció min őségériek rés szintjének  
katasztrofális csökkenése. Nem Olyan régen dolgoznak ezek a lokális adók, de 
máris alig van ,közöttük olyan, amelyik körül nem terjengene a helyi pletyka 
és a személyes leszámolások b űze. Valamennyien Olyan műveltségi szintet, írás-
tudást tés -beszédku'ltúrát propagálnak, ami — jdbb ,híján — megütheti a mérté-
ket valami vidéki népegyetem el őadótermében, de semmi esetre sem felel meg  

egy Olyan hatású propagandaeszköznek, mint amilyen a rádió. A hallgató rend-
szerint nem rangsorol. Számára a rádió a társadalom hangja, akár Újvidékr ő l 
szól, akár Srbobranból, és a 'szélesebb társadalomnak szinte kötelessége intézkedni 
a szava ,hitelének a darabоlása és kisajátítása ellen. (Nem vagyunk még olyan 
gazdagok és Olyan fejlettek, hogy a nemzetiségi tömeges kúltúra szinte egyetlen, 
de mindenképpen leghatásosabb eszközét falusi szintre és sok esetben — poli-
tikai játékszerré süllyesszük. Természetesen azt sem akarom állítani, hogy az 
Újvidéki Rádió mindenkor és teljesen biztosítja a kívánt min őséget, de az erők 
koncentrációja folytán képesebb erre, mint bármely más ihasonló szervezet.) 
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A második veszély, hogy a lokális adók ilyen megjelenésével, aminek mosta-
nában tanúi vagyunk, a vajdasági rádióhálózatban m űsorpolitikai szempontból 
nem változik semmi. Saját helyi, politikai konstellációikhoz igazodva, ezek az 
adók csak megsokszorozzák az Újvidéki Rádió legnagyobb fogyatékosságát: a 
vegyes felvágottihoz hasonló soknyelvű  műsort. (Szabadka: horvát-magyar, 
Srbabran: szerb-magyar, Vrbas: szerb-magyar-ruszin stb....) 

A harmadik veszély (amely legplasztikusabban a szabadkai 7 Nap „Adósze-
dők" című  ,pikkében jutott kifejezésre) az er ők rés anyagi eszközök szétdarabolá-
sának a veszélye. Nem akarom itt azt a szinte igeszt ő  rövidlátást elemezni, ami 
ebből a ,cikkbő l sugárzik, csak megpróbálom röviden vázolnia gondolatmenetét: 
Szabadkán megalakult a rádióállomás, és igazgatója, Vitom ~ir Ruž.ić  értesítette 
a községi szkupstinát, hogy a rádiónak k сvés az a iharminpvalalhány .millió, amit  
kap, még annyi kellene. Mivel a közsyégnek erre nincs pénze — a további fej-
tegetés talán a cikkíró okoskodása, nem léhet tudni —, két megoldás lehetséges: 
vagy a szabadkai ipolgárokkal külön megfizettetni, hogy lokális adó boldogítja 
őket (1 .új dinár felár az el őifizetésre), vagy pedig az Újvidéki Rádió eldfizetési 
járandóságaiból kell elvenni a Szabadkáról sugárzott m űsorral arányosan. 

Hogy egy ilyen elv szentesítése hamarosan negyvenvalahány rádióállomást 
jelentene Vajdaság számára és ugyanannyi igazgatót, ,f őszerkesztőt ... — de 
EGYETLEN TELJES ÉS HASZNÁLHATО  RÁDIбМОSORT SEM — ,  az  a 
cikkírón kíwül világos mindenkinek, aki gondolkozik.  

A mai helyzetben, amikor sokéves huzavona után az Újvidéki Rádió olyan  
kis részesedést kap az el őfizetésbő l, hogy — az időközben megnövekedett költ-
ségekfolytán — a csőd szélén áll, amikor az ebb ől a pénzből nagy erőfeszíté-
sekkel produkált m űsort elégtelennek vagyunk kénytelenek nyilvánítani, akkor  
nem kell zseninek lenni ahhoz, hogy az ember felfogja az arányokat és meg-
értse: A teljes ötnyelv ű  vajdasági m űsorhoz, vagyis ahhoz, hogy minden vajda-
sági szerb, magyar, szlоvák, román, ruszin reggelt ől estig az anyanyelvén hall-
gathašson műsort, a teljes vajdasági rádióel őfiizetés sem lenne elegendő . (Pedig  
azt a vajdasági rádió soha nem kapja meg.)  

Mivel ennek elóbb-utóbb mégiscsak meg kell valósulnia, világos, hogy a fej-
lődés útja nem a dezintegráció feli vezet. A fejl ődés és a végcél csak az anyagi  
eszközök és az alkotó er ők minél teljesebb integrációja (és minél ésszer űbb ki-
használása útján érhető  el. 

iÉrtsünk szót: senki sem tilthatja meg (nem is akarja) egy kommunának, vagy 
akár jóval kisebb társulásnak sem (mondjuk, egy munkaközösségnek), hogy a  

saját, specifikus szükségletei fedezésére rádióállomást üzemeltessen. De egy dolog 
a specifikus rendeltetés ű  helyi, vállalati vagy társulati rádióállomás, és más do-
log a vajdasági nemzetiségi rádióm űsor. A kettőt sem anyagilag, sem műsor-
pobitikailag nem kell kiverni, még akkor sem, ha a helyi adók egyes esetekben,  

közvetítőállomásként, bekapcsolódnak a hálózatba.  

Hogy a kérdés: „Mi az, hogy nemzetiségi rádióm űsor" akár ,csak megközelí-
tő leg is választ nyerjen .és ez a válasz teljes súlyában érthet ő  is legyen, meg kell 
különböztetni a rádióm űsor szerepét a különböz ő  környezetekben. 

Egészen leegyszerűsítve a dolgot, így mondhatnánk: 
„A nemzeti rádióműsor viszi a nemzet kulturális életének, a nemzetiségi Pe-

dig annak egyik leghatásosalbb l еhető  hordozója. 
A Kossuth rádió, vagy a 'belgrádi rádió a maga három m űsorával, kifejlett, 

teljes instrumentáriummal, .intézmény ~hálózattal rendelkez ő  nemzeti kulturális élet 
központjából szól, annak szellemi terméséb ő l a színe-javát továbbítja a hallga-
tónak. Ha ezek a műsorok semmi egyebet sem tesznek, csupán ,ébenen figyelnek 
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a nemzet és a világ szellemi életében észlelhet ő  haladó és értékes megnyilvánu- 
lásokra, ha továbbítják őket és segítikérvényesülésüket, akkor máris megtették 
a legszebbet és legnagyobbat, amit egy rádió a nemzetéért és a +haladás,ért tehet. 

Tanúi vagyunk azonban annak is, .hogy sem az egyik, sem a másik említett 
nagy rádióállomás nem elégszik meg ennyivel, hogy mindkett ő  élénk, műsoron 
kívüli tevékenységet fejt ki. A modern rádió már nemcsak kollektív propagátor, 
de ,szervez ő  erő  is .egyiddben. 

A nemzetiségi rádióm űsor esetében némileg mása helyzet. Ennek legfontosabb 
feladata az illető  nemzetiségi csoport anyanyelvi kultúrájának ápolása, meg ő r 
Z,ése és fejlesztése, ezzel a dolgozók nyelvre ,és nemzetiségre való tekintet nélküli 
egyenjogúságának és részben egyenl őségének a biztosítása. ,Ez a rádió nemcsak 
közvetít, de maga iás produkál, nemcsak része a központnak, de bizonyos érte-
lemiben és bizonyos ,fokig maga a központ. 

(Talán nem kell külön magyaráznom, hogy az egyenjogúság .és az egyenl őség  
között meglehet ős a különbség, és hogy az egyenl őség a nemzetiség számára 
kulturális béren, a maximális jó szándék ,és megértés mellett is csak részben va-
lósítiható meg — egyebek között logikai képtelenség is. ,A táv azonban csökkent-
hető, és ennek a csökkentésnek a foka a nemnzetiségi ,kúlturális intézményektő l,  
munkájuk célszer űségétől rés .intenzitásától függ. hévén pedig a rádió a legsok-
oldalníibb ,és legnagyobb „érintkezési kapacitással" rendelkez ő  ilyen intézmény, a 
szerepe kézenfekv ő .) 
мV nél kisebb és elhatároltabb egy-egy nemzetiségi csoport, annál nehezebb 

eleget tenni ennek a feladatnak: annál több a követelmény, a pótolni való 
hiány, és annál kevesebb az er ő  és lеhetőség. 

Az élő  szó és a zenekultúra terén a nemzetiségeknél a rádió az egyetlen, ami 
pótolhatja a hiányzó nemzeti intézményeket, és ezt a pótlást semmiképpen sem  

szabad csupán m űsortevékenységnek tekinteni. A .kisebbségi rádió, ha a mar-
xista nemzetiségi politika elvei vezérlik, nem maradhat a mikrofon mögött, ha-
nem meg kell jelennie ösztönz ő- és főként szervez őként a hállgatók között.  

Ez így nagyon kézenfekv őnek tűnik. Ha azonban ezt az egész komplexumot 
megpróbáljuk egészen elvszer űen a „Vajdasági Rádió" szemszögéb ő l levetíteni, 
akkor nagyon furcsa eredményekre jutunk. 

Nyilvánvaló, például — ha következetesen folytatjuk az internacionalista 
gondolatmenetet —, hogy a legkisebb és ennélfogva leginkább megrövidített és 
elmarasztalt népcsoportnak kell a legtöbbet segíteni. (Nálunk ezek .a ruszinok, 
a rádióműsorban is.) A való helyzet ima, Iha nem is ennek a fordítottja, de az 
ideálistól igen messze van. 

Ezzel eljutottunk a való (rádióm űsorbeli) egyenl őség témájáig és annak meg-
értéséig, hogy az Újvidéki Rádió mai m űsorsémája a nehezen hallgathatóságon 
kívül még miért tarthatatlan. Kirakatmegoldás, amely nem old meg semmit, és  

évrő l évre csak mélyíti a bajokat. De talán eljutottunk annak a megértéséig is, 
hogy milyen fantasztikus pénz- és er őbevetést igényel egy kisebbségi rádióm ű sor, 
ha teljesíteni akarja a feladatát. 

Itt ismét emlékeztetnem kell arra, hogy számomra a „Vajdasági Rádió" in-
kább szabadságeszmény, semmint gyakorlati, mai követelés. Mert például az 
egésznapos ruszin m űsor nemcsak azért utópia, mert nincs hozzá elég pénzünk  

és technikai felszerelésünk, hanem azért is, mert — nincs, aki csinálja!  

De ez közel sem Jelenti azt, hogy a jelenlegi m űsorsémán ne kellene és ne 
lehetne máris, lényegesen változtatni. 

Itt meg kell mondanom, hogy feltételezésem szerint ez a m ű sorbeosztás, 
amelynek alapján nincs kétórányi folyamatos m űsor egy-egy nemzetiség nyelvén,  
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nemcsak azért tartja magát olyan csökönyösen az Újvidéki Rádió sémájában,  
mert valamikor egy agitprop így határozta meg, és most, hogy az agitpropok  
eltűntek, nincs illetékes, aki ebbe beleszóljon. Más oka van ennek.  

A műsorséma elasztikusabb kezelésének szüksége már tizenvalahány éve any-
nyira kézenfekvő  és szemmel lábható (annyi történelmi változás zajlott .le id ő -
közben, hogy im. г  a vasút is néhányszor módosította miattuk a menetrendjét),  
hogy az ember el ő tt rövid vizsgálódás után világossá válik, hogy itt a küls ő  
hatások mellett bizonyos „közegkonzervativiztnus", tehát a bels ő  erőknek az  
ellenállása is közrejátszott. (A bels ő  erőkön semmi esetre sem értem a rádió egész  
munkaközösségét, amelyben már évek óta egyre iélesébb a differenciálódás. Ez  a 
differenciálódás épp ezen a kérdésen, a m űsor kérdésén folyik, amint azt kés őbb  
részletesebben be fogom mutatni. Azt sem lehet mondani, hogy ez a húszéves  

harc eredménytelen lenne, de a fentebb megállapított alapvet ő  tényen ez nem  
sokat változtat.)  

Ennek a konzervativizmusnak egyik támasza, illetve a ;konzervatív er ők ha-
tékonyságának egyik alapja az úgynevezett „nagyadó". Ez is olyan állítás, amit  
mindenki tud, de senki illetékes be nem vallja, ,és ezért nehéz bizonyítani. Az  
állítás lényege ugyanis az, hogy a nagyadó körüli tülekedés, pontosabban .  a be  
nem vallott félelem, hogy a közvetít őállomások megépülésével valakinek el kell  
hagynia az „európai" .hanger őt és meg kell elégednie a regionális hallhatóságbal,  
segítette a közvetítőállomásoktervének elsikkadását, konkrétan, azoknak az  
erőknek a malmára hajtotta a vizet, amelyek a rádiót kezdett ő l fogva elsősor-
ban teáhnikánák tekintették és csak másad- vagy harmadsorban m űsornak, és  
amelyek a közvetítőhálózat kiépítését is mindenekel őtt modernizációs kérdés-
ként kezelték.  

Annyi pénze, hogy mindegyik nemzetisség számára egy külön Európa-szerte  

halliható nagyadót üzemeltessen, Vajdaságnak nincs, és el ő reláthatólag nem is  
lesz a következ ő  tíz-ihúsz esztend őben (vagy legalábbis nem erre a célra). Persze,  
erre gyakorlatilag nincs is szükség, jogilag pedig tilos, mert a nemzetközi egyez-
mények értelmében csak a 236,6 méteres ihullámhossz illeti az Újvidéki Rádiót.  
(Mivel nem voltunk képesek kell ő  ;hangerővel megülni, már ez a hullámhossz  
sem egészen a mienk, „kalóz" állomások dolgoznak rajta, amelyek itt nem  
zavarnak, de Európa bizonyos részei !félé „letakarják" az Újvidéki Rádiót.)  

Abba viszont, hogy területünkön 'hány korlátozott erej ű  és hatósugarú kisebb  
adót működtetünk, a nemzetközi jog nem szól bele — és az ilyesmit a pénz-
tárcánk is jobban bírja, mert, amint mondtam, ihálózat esetében nemcsak a  

tećhnikai, hanem a m űsorköltségek is jóval alacsonyabbak.  

Ezért szerintem a „Vajdasági Rádió" megvalósításának egyetlen reális útja:  

egy színvonalas központi zenem űsor, amelyet, amint már kifejtettem, m ű sor-
kompozí,ciós elemként szabadon használnak fel a közvetít őállomások. (Esetleg  

két nagyadó, két központi zenem űsorral, ami azt biztosítaná, hogy a nyelvte-
rületi műsoroknak szakadatlanul a rendelkezésére áll a zene.)  

A nagyadó beszédm űsorainak kérdését (amennyiben megoldódik az öt teljes  

műsor technikai 'kivihet ősége) egészen más, az eddigiekt ől eltérő  szempontok  

alapján kellene eldönteni.  
Felül kell emelkednünk a nemzeti irigykedések, egymás táljába lesések primi-

tív „délkelet-európai" (nem csupán balkáni) koldusmentalitásán, és legalább  

ilyen fejlett környezetben, mint amilyen a rádió és azok, akik vele közvetlen  
kapcsolatban állnak, el kell vetni a szükség és elmaradottság diktálta, elévült  
„kulcspolitikát".  

A nagyadó felhasználásának az elve csak a racionalitás lehet olyan értelem- 
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ben, hogy melyik nyelven fejthet ki legnagyobb és leghatásosabb propagandát a  

jugoszláv önigazgatói realizmus mellett.  

Az Újvidéki Rádióról szólva azt is meg kell mondani, hogy a nyilvánosság  
nemcsak a problémákról, de a .sikerekr ől, az •eredményekről 2s aránylag keveset  
tud. Az eredmények és munkasikerek rendszerint minden zaj nélkül, kész pro-
duktumként — ,m űsorként kerültek ;eléje. Senki sem mondta a hallgatónak, hogy  

ez vagy amaz a m űsor ennyi meg ennyi lemondásba és küz .delenibe került, és  
hogy ezért illene, aha a kedves ,hallgató a születésére felfigyelne. A rádió dolgozói  

ezt egy meghatározott erkölcs szellemében nem tartották említésre mélxónak.  

Ma azonban Olyan id ők járnak, hogy a szerénységet gyakran az együgy ű ség-
gel egyenlítik ki, és ki is csúfolják. Kulturális életünk egyes kritikusai ellenáll-
hatatlanul kezdenek emlékeztetni a .fiélkész ételeket gyártó konzerviparra vagy  
az előre gyártott elemekkel dolgozó épít őiparra. Hódít a kész ítéletek és véle•  
mények tálalásának veszélyes, agyakat begyepesít ő, tévihiteket és (hisztériákat  
ígérő, erkölcsi .és esztétikai értékel őképességet csökkentő  gyakorlata, ami annál  
is inkább veszélyes, mert egyes művelői nem riadnak vissza még a politikai  
szél'há ,mosságtól és a tudatos hazugságtól sem, ha az céljaiknak megfelel.  

Ilyen körülmények között kénytelen vagyok megtenni azt, amit ől eddig  a 
rádió minden munkatársa tartózk оdatt, és legalább nagy vonalakban vázolom  
a munkaközösség haladó er őinek ,harcait és sikereit. Odáig persze nem süllyedek,  

mint egyes közíróink, akik nyilvánosan saját magukat dicsérik, és ezért a sike-
rek szám szerinti felsorolásától megkímélem az olvasót.  

Annak ellenére, hogy folyamatos magyar, szlovák, román és ruszin m űsor  
nincs, a .m űsorok .mennyisége és a „választék" minden nyelvterületen növeke-
dett (a ruszint kivéve) az ,elmúlt húsz esztend ő  folyamán. Odáig jutottunk, hogy  
például a magyar műsorok skálája egy normális rádió ,mércéje szerintmajdnem  
teljes (csak a fokozott nemzetiségi szükségletek mércéje szerint elégtelen), és ha  

figyelembe vesszük, hogy ez sok Olyan kulturális tevékenységet feltételez, ami a  

vajdasági nemzetiségi környezetben azel őtt ismeretlen volt (kezdve a rádió-
újságírótól, irodalmi szövegírótól, a rádióbemondón, színészen és rendez őn  át 
egészen a ,hangfelvev ő ig) — és ennek megfelelően ezekből a szakmákból renge-
teg alkotást is —, akkor kezd sejleni, hogy a rádió által mennyivel gazdagodott  
a nemzetiségek kulturális .élete.  

~Kül.ön téma ennek keretében az, hogy az Újvidéki Rádió m űsoralkotó káde-
reinek munkája és tapasztalata nélkül lelhetetlen lenne, vagy legalábbis nagyon  
megnehezülne, a televízió bevezetése a nemzetiségek nyelvén.  

Mivel mára bekezdés elején megfogadtam, hogy tartózkodni fogok az unal-
mas .felsorolástól, megelégszem az elmondottakkal és ,inkáb!b az eredmények el-
érésének 'feltételeit mutatom ebe, azt, hogy milyen módon és milyen áron jutott  

a ,munkaközösség addig, ameddig eljutott. A felméréshez és az értékeléshez, azt  

hiszem, ez elsőrendű  fontosságú tényező .  
Ez a fejlődés és ezek az eredmények, amelyek éppúgy a nemzetiségek létfel-

tételeihez tartoznak, minta demokratikus életforma többi elemei, tenmészetesen  

nem maguktól jöttek, hanem egy ellentmondásokkal, el őretörésekkel ,és vissza-
vоnulásokkal, győzelmekkel és vereségekkel tarkított 'húszesztend ős harc ered-
ményei. Ezt a harcot pedig egészen konkrét emberek vívták, és közöttük tucat-
számra van olyan, aki egész életét a rádiónak szentelte, de 'ha m űsorokat nem  
soroltam, neveket még kevésbé fogok.  

A harcok és ellentmondások egyik forrása az, hogy az Újvidéki Rádió kez-
dettő l fogva meglehetősen bizonytalan jövedelemforrásokkal indult. (Bizonyta-
lanságon a változékonyságot, az elvi imeghatározatlanságat értem.) A nemzeti- 
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ségi politika koncepciói és gyakorlata messze volta maiáktól, és ez tükröz ődött 
a radio p' 	' ' 	(A legegyszerűlbb és legkézenfekvőbb megoldás, hogy a ~ enze sen.  
„Vajdasági Rádió" kapja meg a vajdasági előfizetésbő l származó pénzt, gya-
korlatban még ma is megvalósíthatatlannak mutatkozik, nemlhogy akkor.) 

Ezek a pénzelési megoldások, amelyek az el őfizetésből ,való részesedésb ő l és a 
kisebibségi rádiónak szánt állami támogatásból tev ődtek .össze, az idők folyamán 
néhányszor megváltoztak, ,és e változósak ,eredményeként az Újvidéki Rádió 
egyre kedvező tlenebb anyagi ,helyzetibe jutott. (Az állami dotációk a demokrati-
záGiós folyamatokkal arányban ,csökkentek, de nem növekedtek ezzel arányban 
az előfizetésből származó jövedelmek. Főképp a .költségek növekedésével nem  
volt arányban a jövedelemnövekedés.) A .pénzelés körüli (bonyodalom, az örökös 
magyarázkodás, követelőzés, koldulás nemcsak a szüntelen bizonytalanság nyo-
masztó tényével hatott fékez ően a műsortevékenységre, hanem azzal is, hogy 
rengeteg erőt és ,időt vont el a mwsoralkatástól — a termel őket elvonta a ter-
meléstől. Hogy ez az állapot mennyire szakadatlan, azt mi sem ib.izonyítja  

ja'bban, mint az a tény, hogy most is, .amikor ezeket a sorokat áram, a rádió 
vezetőségének ífő  a feje, mert még nem tudja, hogy a májusi személyi jövedel-
meket mibő l fogja kifizetni. Ennek ellenére a rádió dolgozói állandóan a m űsor 
avrtesen, minosegi javi ~tasan dolgoztak (peldaul az M-studiabeli színpadi teve-

kenység és az URH-műsor ,bevezetése szintén ilyen kritikus id őszakban történt). 
Volt azonban ennek a helyzetnek egy másik, politikai oldala is. Nem min-

denki viszonyult (házon ibelül és 'házon kívül) az Újvidéki Rádiahoz úgy, aho-
gyan az „árva vagyon", példázva azt a közismert tényt, 'hogy a törvény'hozái 
és kongresszusi dokumentumok nem vándorolnak ;automatikusan az emberi fe-
jekbe. Nem tekintette ezt a rádiót mindig és mindenki a kommunista szövetség 
nemzetiségi politikája egyik megtestesít őjének. Voltak olyanok, akik egyszer űen 
kirakatnák, valami szükséges rossznak tekintették — a nemzetiségi politikával 
együtt. Az ilyen felifogású körök tevékenysége abban állt, hogy valahányszor 
csökkent a nemzetközi feszültség, nyomban az a gondolatuk támadt, hogy az 
Újvidéki Rádió ilyen formában fölösleges pénzkidobás, és ,megkísérelték a belg-
rádi rádió közvetítőállomásává vagy a külfiöldnek szánt (híradóállomássá degra-
dálni. (Ezeknek a felfogásoknak a gyöngyszeme az a ibelgrádi rádió egyes kö-
reiыЯ  származó elképzelés, amely szerint az Újvidéki Rádiónak csak néhány 
fordítót kellene tartania, akik lefordítanák a Belgrádból készen kapott anyagot.) 

Tehát a műsoralkotás mellett a munkaközösség vezet őinek és a legjobb újság-
íróerőknek erre is kellett ügyelniük és állandóan mindenütt magyarázni kellett, 
hogy az Újvidéki Rádió nem ugyanaz, mintai belgrádi rádió idegen nyelv ű  hír-
adása, magyarázni kellett, hogy nem „idegen nyelv" ez a négy nyelv, hogy ez 
nem a külföldnek szól és kell, hanem els ősorban magunknak ésmiattunk, annak 
ellenére, hogy a rádió alapítási okmányai e tekintetben világosak és teljesen 
félreérthetetlenek voltak. 

Amit itt elmondtam, az nem ilázáloun, nem humoreszk és nem 'karikatúra. A 
rádió minden mai és volt vezető  embere tanúsíthatja. Legfeljebb tárgyi bizony-
tékokkal lehetne nehezen bizonyítani, mert a kilincseléseknek és a kabinetalku-
dozásaknak nem maradt írott nyoma. 

Ezeket a dolgokat most sem azért soroltam fel, hogy a múltat hánytorgassam, 
és valakinek a szemére vessem. .A neirnzetiségi politika mai gyakorlata nem az 
ég "1 pottyant, hanem egy harccal egybekötött hosszú folyamat eredménye,  

amelyben lassan őrlődtek a maradi erők és ifelfogások. Az Újvidéke Rádió tör-
ténete része az általános harc történetének, és a haladó er ők következetességének 
és szívósságánák 'köszönthet ő  az, amit a munkaközösség az elmúlt húsz esztend ő  
alatt teremtett. Ez pedig nem kevés sem mennyiség, sem min őség, sem hatás te- 
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kintetében. 1Vlennyiségileg a beszédm űsor annyi, mint egy napilap anyaga na-
ponta (magyar nyelven, a többi nemzetiségi nyelveken kevesebb), [min őség, el ő -
adás tekintetében jóval [fölötte mindannak, amit a tartományban produkálnak  

(példa: a tiszta magyar beszéd és ejtés egyetlen nyilvános forrása), hatás tekin-
tetбben pedig a „példányszáma" nagyobb, mint valamennyi vajdasági napilap-
nak, hetilapnak és folyóiratnak együttvéve.  

Ha tehát valaki komolyan akar a Rádió :problémaival foglalkozni politikai  

és szociológiai szempontból, akkor mindenekel őtt azt kell felfognia, hogy az,  
amit az első  rádiós , ;generáció" teremtett, valószín ű leg „történelmi maximum",  
vagyis a ilegtöbb, amit az adott körülmények között el lehetett érni (ezekbe a  

körülményekibe [beleszámítom az emberek képességeit is), és, ami még fontosabb,  

hogy ez, amit ők teremtettek, örökség és alap. Az egyedüli lehet ő , amire a rá-
diószolgálat tavábibi fejl ődiését építeni lehet, és amely —épp ezért — objektíve  

kihat ennek a fejl ődésnek az irányára ,ésiramára, akár tetszik ez nekünk, akár  

nem.  

Sokan tették fel mára kérdést, hogy az Újvidéki Rádió megtorpant-e fejl ő -
désében. A válasz erre a kérdésre nem lehet egyöntet ű , mert ,akkor hazugság  
Lenne. Ha a műsormennyiséget, iha a kivitelezés minőségét és a sugárzott anyag  
szakszintjét tekintjük, akkor erre a kérdésre nemmel felelhetünk. De ha a rádió-
prapagandaexpanziáját (mondhatnám: jelenlétét) tekintjük, akkor már nem lehet  

a válasz ilyen határozott.  
Az Újvidéki Rádió m űsor- és prapagandaexpanziója, ha talán nem is torpant  

meg egészen, de egyre 'lassúbb ifejl ődést mutat 1956 óta. Hogy ezt a szintén  
kléptelenségnek tűnő  állítást elfogadhatóvá tegyem, [is.mételten és részletesebben  

meg kell magyaráznom az intézmény jelent őségét, illetve azt, hogy mit kell,  
hogy a kisebbségnek nyújtson a rádióműsora, és ezek szerint mi lett volna egy  

expanzív rádiótevékenység feladata.  

Nem akarok - egészen széls őséges ,példát venni, illetve egészen kis nemzetiségi  

csoportot 'leírni, ahol a :hiányok [és deformációk is széls őségesek. Példaként ve-
szem a legnagyobb vajdasági nemzetiségi csoport, a magyarok helyzetét, és meg-
kísérleг  felsorolni azokat a nemzeti (vagy nemzetiségi) ,kulturális intézményeket,  
amelyiknek híján vannak [és amelyeknek ;pótlását a rádió végzi vagy végez-
hetné.  

A nemzeti zenekultúrát ápoló valamennyi ii Пtбzmёny.  
Az oktatási rendszer hiányzó intézményei (különösen a szakoktatás hiánya  

— ha nem is intézményesítve).  
A könyvkiadás ihi,ányosságai, amelyek objektíve pótolhatatlanak, tekintve,  

hogy a behozatal sem segít, mert a magyarországi könyvkiadásból a kor szel-
lemi panorámájának számunkra legizgatóbb szövegei vagy kimaradnak, vagy  

megcsonkítva jelennek meg.  
A nemzetiségi státusból ifakadó sajátos jogokkal és bajokkal való tör ődés.  

Ez különösen a központoktól távol eső  elmaradottabb falusi környezetékre vo-
natkozik. (Ahol „nyelvi" alapon megjelenik a saját kisebbségei bürokrácia, amely  

épp áttételessége ifolytán primitívebb és undorítóbb, minta „többségi" bürok-
rata. A neamzetiségeknek ;pedig az általános jugoszlávon kívül nincs külön nem-
zetiségi „antibiotikumuk" ez ellen a specifikus és kett ős fertőzés ellen. Hozzájuk,  
a kis környezetekbe sokszor még azoka véd őeszközök sem jutnak el tisztán,  
amelyek a többi ip о lgќгnak a rendelkezésére állnak.) Itt a rádió hathatós közön-
ségszolgálata sokat segíthetne. Ezt a meglév ő  elégtelen szolgálat sikere és nép-
szerűsége bizonyítja.  

A nyelvművelés fokozott szüksége és csökkent lehet ősége. (A nyelv archai- 
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tálódásának és romlásának fokozott veszélye, és a nyelvkultúra megfelel ő  intéz-
ményeinek .mennyiségi, .kapacitásbeli elégtelensége.) Bármennyire is nagykép űnek  
t'ű'nik, de ki kell mondanom —évek hosszú sorának gyakorlati tapasztalatai  

alapján —, hogy az iskola mellett ma ,egyre inkáibb a rádió és a televízió 'az,  

amely egy nyelvgyakorlatot (fenntartani és !fejleszteni képes. Ezt az állátást iga-
zolni fogja bármelyik párhuzamos elemzés az észak-bácskai .és dél-bácskai ma-
gyarok beszélt nyelvérő l, szókincséről stb.  

— Bármennyire is nemzetközi ma az úgynevezett szórakoztató ipar, a ponyva,  

félponyva, könnyű  műfaj, jellegzetes, hogy megnyilvánulásait minden nemzet  a 
maga •módján éli meg, és az egyérnhez túlnyomórészt nemzeti .sz ű rőn át jutnak  
el (nem úgy, mint a „сsúсskultúra" termékei, amelyek ,többé-kevésbé eredeti for-
máiban jutnak el a ;fo gyasztóhoz. A nemzeti dallamkincsnek a szórakoztató ze-
nében való fellhasználása egyik érdekes eleme ennek a problémakörnek). Igy, ott,  
ahol megvannak hozzá az átvevő  .és közvetítőszervek, a behozatal többé-kevésbé  
nemzeti ,veretet kap (ha egyébbel nem, hát az ,interpretációval), és ,felszívódik  a 
nemzeti gondolati áramkörbe. (Kabaré- és operettszínpadok, szórakoztató együt-
tesek, hanglemezkiadók, ponyvakiadók, ,énekesek, el őadóművészek, konferan-
sziék, diszk-dzsokék stb.) Ehhez hozzá kell vinni azt a nem kevéssé lehangoló  
kúltúrpol,itikai realitást is, hogy a „modern id'ő'k" a tömeghez nem az élkultúra  
termékei által jutnak el, és még csak nem is a csaját kLfejezési módjuk útján.  
(Drasztikus példa erre a két tvwfilmsorozat, amelyek a nagyközönség el őtt  
addig úgyszólván teljesen ismeretlen Faulkner és Galsworthy nevét tették is-
mertté. Ebben a drasztikumban külön nemzetiségi drasztikum az, hogy azok  a 
polgárok, akik csak az anyanyelvüket beszélik, még ebib ől a szellemi „áldásból"  
is kimaradtak.)  

— A nemzeti kulturális kör nem tekinthet ő  teljesnek, bezárultnak, az öntudat  
nem teljesedlhet ki az egyének absztrahálásának, kiemelkedésének, a modern  
mitológiának a lelhetősége nélkül. Az eszményképteremtés (sztárok) lehetásége,  
a kedvenceknek az „elérhetetlen—elér!het ő.ség" állapotában való tartása és azok  
majmolásának, utánzásának a leehet ősége szintén a kulturális élet mai szükség-
letei közé tartozik és — a finnyáskodó ifintort nyugodtan elhagyhatja az ol-
vasó — nem is a leghaszontalanabbak közé. . ,(A „Ben Quick" hisztéria ugyan-
annak a kulturális érési folyamatnak a tünete, mint egy kiváló regény, függet-
lenül attól, hogy más környezetekben és más pólusokon jelentkeznek.)  

Ez csak lhozzávetóleges felsorolása volt azoknak a ,funkcióknak és léhet ősé-
geknek, amelyeknek egy nemzetiség többé-kevésbé ihíján van, és amelyeket egy  
megfelelб  rádióműsor és rádió-tevékenység (beleértve most ,már természetesen  a 
televíziót vs) szintén „többé-kevésbé" — de valahogy mégiscsak 'helyettesíthetne.  

Azzal, hogy az Újvidéki Rádió nemzetiségi m űsorsémája nem változott, csak  
legfeljebb bővült valamivel, hogy egyre inkább fogyott a m űsoron ;kívüli tevé-
kenység (az utóbbi években ismét niövekszik), a уajdasági nemzetiségek létfon-
tosságú kulturális szükségletei maradtak kiélégátetlenül. L гévién ez a helyzet leg-
kevésbé a rádió munkaközösségének a b űne, mert a munkaközösség nagyjából  
megtette, ami erejéből tellett, a történelmi felel ősséget azoknak kell majd való-
színűleg vállalni érte, akik az utóbbi (húsz esztend őben a vajdasági kulturális  
politikátiránykották — teJhát a nemzetiségek kúlturális politikájiát is — és nem  
tudtak vagy nem akarták észrevenni, hogy hol az alapteend ő . Hogy nem vé-
letlenről van szó, azt az Új,vi'dé'ki Rádióval szembeni néha egészen értehetetlenül  
közömmbös viszonyuláson kívül más hasonló vagy talán még kirívóbb példák bi-
zonyítják (például a szerb és a magyar m űvelődési egyesületek „egyesítése", ami  
után vagy az egyik vagy a másik, vagy mind a kett ő, abbahagyta a munkát,  
és ami évtizedekre visszavetette a tömeges kulturális tevékenységet Vajdaság- 
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ben), de 'sehol olyan ;plasztikusan, mint az Újvidéki Rádió esetében nem lehet  
kimutatni, hogy az ilyen viszonyulása bürokratikus és etatista koncepcióknak  

a kultúrára való alkalmazásából eredt.  
Azon az alapon, hogy például a Dnevnik és a .Forum kiadó (csak azért  

veszem őket példának, mert a rokon szákmából valók, 'bár ,m,ás tartományi  
intézményekkel az összehasonlítás sokkal drasztikusabb eredményeket adna)  

tartományi intézmények, a rádió pedig köztársasági (hivatalos .alapítója a köz-
társasági végrehaqt б  tanács, igazgatóját a tartományi szervek javaslatára a  

köztársasági végreihajtó tanács nevezi ki), a tartományi ,politikai er ők rés szervek  
anyagi, politikai rés ,káderpolitikai szempontból aránytalanul nagyobb figyelmet  
szenteltek a kiét említett, prapagandisztikai hatás és lehet őségek tekintetében  
aránytalanul szerényebb intézménynek, mint a rádiónak.  

Ennek a fonák helyzetnek garmadával van tárgyi bizonyítéka, de hogy .a do-
log nem maradt csupán jogi-politikai vagy bürokratikus-hierarchiai síkon, ha-
nem, hogy úgy mondjam, tudattényez ővé vált, azt mi sem bizonyítja jobban,  
mint az a tény, hogy a húsz év alatt egyetlen tortamányi politikai vezet ő  sem  
tartotta szükségesnek, hogy a rádió íujságiróival vagy a rádióbeli kommunisták-
kal lieüljbn és megtárgyalja a rádió POLITLKAI prablémái .t. (Nem számítom ide  
azokat a látogatásokat, amikor a látogatók csak az igazgatói ii гod iьan tárgyal-
tak, sem azokat, amikor kiküldöttként a pártszervezet évi értékezletén kenet-
teljesen megdicsérték a rádió dolgozóit.)  

Arról a hideglelős labdázásról, amely az anyagiak ,körül .a rádióval folyt a  

köztársaság és a tartomány között (és amely egyik & ° oka az Újvidéki Rádió  

mai helyzetének is, amelyet, ha nem lenne olyan szomorú, komikusnak is le-
hetne nevezni, de azoknak ,a mulasztásoknak is, amelyek az elmúlt húsz év alatt  

történtek); ezekr ől ,a (hajszálfinom, de alappjában .véve bornírt, ,következményeik-
ben sötét játékokról az Ú jvi+déki Rádió számvev őségi könyvei, zárszámadásai és  
igazgató 'bizottsági, tanácsülési jegyz őkönyvei sokat mesévhetnek. Nem Lehet el-
vitatn,i a mindenkori tartományi vezetősségek jб indulatát a rádióval szemben, de  
ez a jóindulat főként csak akkor nyilvánult meg, ha segíteni kellett a köztár-
sasági vagy szövetségi ,költségvetést ől valamit kicsikarni — és csak nagyon rit-
kán hatott el odáig, hogy a tartomány ibelenyúlgon a saját pénztárába.  

De elég a múltiból és az okokból. Beszéljünk inkábba k еvetkeznvényekrő l,  
mert azt már mondtam, hogy a mulasztások nemcsak rádió-szint űek, de most  
azt is akarom mondani, hogy nemcsak nyelvi, kulturális és nemcsak „nemzeti-
ségi" szintűek.  

A jugoszláviai magyarság .a történelmi és sföldrajzi konstelláció folytán abban  

a ihelyzaeњen volt az elmúlt húsz esztend őben, hogy a magyar nemzet legneme-
sebb szabadságharcos, forradalmár hagyományainak legyen a letéteményese, őr-
zője és továbbfejlesztője, a jugoszláv nemzetiségi politika és a jugoszláv demok-
ratikus szocializmus mérhetetlen dios őségére, egész társadalmunk (hasznára. Az  

ilyen irányú öntudat fejlesztésére, az épít ő  cselekvések érlelésére, a chaladó er ők  
mindennemű  ösztönzésére (természetesen nemcsak a magyaroknál — de emlékez-
tetek, őket vettük példának) a rádió lehetett volna a legmegfelel őbb és leghatal-
masabb ,eszköz..A nagy forradalmi virágzás, saját mulasztásaink miatt is, jóval  

kisebbre sikerült, mint amekkora lehetett volna. Rádió-területen az elmaradt  

újvidéki szellemi és propagandista expanzió helyett a Kossuth rádió kínál egyre  

szebben csomagolt, de eszmeileg ,Mérges" gyümölcsöt, amely a jugoszláviai ma-
gyarnak alapjában véve nem ízlik. (Ha korábban akadtak is közöttük olyanok,  

akik nem tudták, hogy mi az a mellékíz az almában, .mi az a disszonáns hang,  

ami a fülüket sérti ebben a propagandában, a csehszlovákiai események után  

többé-kevésbé mindenki rájött.) Ilyen helyzetben azután terjed, a keletkezett  
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vákuumban, a nálunk egyébként nem indokolt ,maszek" állásfoglalás és lelki-
állapat, az a lelkiállapot, amikor az emberek a maguk dolgával tör ődnek.  
(Szerintem ebben az esetben, a magyar polgárok egy rétegénél — itt ismét f ő-
ként a falusi elemről van szó — nemcsak a piaci termelés annyitemlegetett  

negatív hatásairól van szó, hanem külön és specifikus politikai kiábrándulásról,  

nemzeti alapon a be nem vált remények ∎és ki nem használt lehet őségek miatt.  
Persze ebben nemcsak a rádió ludas.)  

Arról, hogy a fejlődési lehetőségek elszalasztása milyen óriási szellemi káro-
kat okozott a jugoszláviai magyaroknak ,és hogy mekkora kár ez a társadalom-
nak, egy rendkívül érdekes szociográfiai tanulmányt lelhetne írni. A konkrét  
tünettikról legtöbbet a tanügyi munkásaink beszélhetnének.  

Nem léhet teíhát az Újvidéki Rádió •ésm űsorainak sorsát sem a ,múltban, sem  
a jöv ődben elválasztania vajdasági magyarság (a vajdasági nemzetiségek) sor-
sától, nem lehet a nemzetiségi rádió m űsorkérdését csak nemzetiségi, csak  
rádió-kérdésnek tekinteni ,és egy munkaközösségre 'bízni.  

Felmérni nem itudom, legfeljebb remélni, hogy nem kés ő  még, és hogy nem  
lenne ,szélmaloanharc, ha megpróbálnánk helyrehozni a hibákat ,és pótolni  a 
hiányokat.  

Nagyon Іёгdеkеs lehetne (valami bogarászó történésznek, nekem ,inkább szo-
morkás) megvizsgálni, hogyan vetülnek az elmondottak a rádió munkaközös-
ségén belül, milyen viszonyulást teremtettek a m űsorhoz ,és milyen légkört az  
egyes nemzeti szerkeszt őségekben. Hogy azonban az, amit el akarok mondani,  
az olvasó tudatában megmaradjon a reális jelent őségében és nagyságában, hogy  
ne ,hipertrafálódjon, kénytelen vagyok el őbb felhívni a figyelmet egy, a rádióval  
kapcsolatos, szinte pszichо lógiai természetű  jelenségre.  

Arról van szó, hogy a rádióval ( .a „mi rádiónkkal" ,és nem általában „a rá-
dióval") megjelenik az ,életünkben egy 'bizonyos meghatározott értelemben  a 
„negyedik dimenzió", valami, ami a világról és tárgyairól alkotott sémáinkba  
nem illik bele, konkrétan, valami, ami van ,és nincs egyidőben. Sok embernél  
ez egy különös, meneküléses jelleg ű  viszonyulást vált ki, ami abban nyilvánul  
meg, hogy a jelenségnek a „tapintható" részére összpontosítják afigyelmüket,  
abba kapaszkodnak, hogy ne kelljen amazt, amegfoghatatlant végiggondolni.  
A rádió esetében ez abban nyilvánul meg, hogy a rádión mindenekel ő tt a tech-
nikai berendezéseket értik, a stúdiáberendezéseket, a rendkívül attraktív adót  
és az antennát — ami technikai szempontból nagyon helyes, de társadalmi és  
politikai szempontból téves.  

Társadalmi és politikai szempontból a rádió, a m űsor, a „negyedik dimen-
zió" és ennek a ténynek a tagadása vagy ,figyelmen kívül hagyása egyrészt a  
szellem állapotáról tanúskodik, mnásrészt súlyos mulasztásokat és deformációkat  
eredményez.  

A viszonyulásoknak ebbe a kategóriájába tartozik az alkotók egy részének a  
viszolygása is attól, hogy tevékenységétteljesen a rádiónak szentelje. Ha nem  
is egészen pontosan, de itt is megközelít ően arról van szó, hogy az illető  a  
klasszikus fizika méreéivel mér, amely szerint 'az alkotásnak tartós, fizikailag  
mérihető  dimenziói is kell hogy legyenek. (E tekintetben a határvonal valahol  
a  hanglemeznél és a magnószalagnál van.) Az alkotásnak a tömegtudatban való  
kreálódása (és egyben kifejezésre jutása és tartósítása) olyan dolog, amelyet  a 
legtöbb alkotó, még ma is, legfeljebb megmosolyog.  

Mindezt még el kellett mondanom bégkörként és keretként ahhoz, amit  a 
rádió belső  viszonyairól akarok mondani, mert a dolgok összefüggnek, és együtt  
adják a realitást.  
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Az elmúlt húsz év bels ő  viszonyait vizsgálva a rádióban (és minden kultu-
rális intézményben), sok mindenre akadna a kutató történész: összeütközésekre,  
kisihiitű  megtorpanásokra, következetlenségekre, útvesztésekre, amelyeken, kisebb  
vagy nagyabb mértékben, a rádió minden osztálya és minden dolgozója átesett.  

Számomra azonban, épp azért, mert ezek a jelenségek a demokráciáért folyó  
harcnak szinte szabályos tünetei és kísér ői voltak, nem ezek 'a legfigyelemremél-
tóbbak.  

Ami szerintem fontos, és ami, bels ő  deformációként a fejezetbe.vezet őben vá-
zolt külső  és általános konzervatív vmszonyulások eredménye, az atechnicizmus,  
amely az Újvidéki Rádióban nagyjából a munkaközösség műsoralkotó része el-
lenére és annak ellenállása közepette fejl ődött ki.  

Megkísérlem legalább megközelítően megfogalmazni ennek a technicizmusnak  
a mibenlétét, amelynek egyik megnyilvánulása az M-stúdió, a fruška gorai  

közvetítőállomás .és az ú j szenttamási nagyadó, a rádió büszkeségei, mert vala-
mennyit a „saját erőivel" (nemcsak: erejéből) építette fel. 

Az Újvidéki Rádióban a munkaközösségnek egy jelentős része már évek óta  
a rádió jó működésének !fogalmán ,mindenekel őtt az adóberendezések ki ~fogásta-
lan!ságát érti, a sugárzás elektronikai mértékegységekben kifejezett erejét, a vétel  
zavartalanságát, és csak harmadik helyen értik rajta a m űsorkvalitásokat. Bizo-
nyíték erre a rádió fejlesztésének tervei, a 'beruházási tervek, amelyekben  a 
technikai szükségleteket rendszerint oldalakon át tárgyalják, a m űsorfejlesztés  
szükségleteit pedig rendszerint elintézik néhány közhelyszer ű  mondattal. Itt  
meg kell mondani, hogy az utóbbi időben, ifőleg azóta, hogy a m űsorosztályok  
konkrét követelésekkel álltak el ő , a helyzet lassan változik. Kezd már legalább  
verbálisan teret hódítania m űsor fontosságának elismerése. Az URH-m űsorok  
bevezetése az első  eset a rádió történetében — az alapítást kivéve — ,  hogy  
előbb volta •konkrét műsorkoncepció és ,igény, és aztán kreálták ihozzá a tech-
nikai lehetőséget. Az eszközök Telihasználásában, a termelési költségek struktú-
rájában azonban semmi nem változott — minden m űsorbővítés a műsorszemély-
zet rovására, tdbbletmunkaként, önkéntes !vállalásként, megtérítés nélkül történik  
— ami világosan bizonyítja, hogy a „m űsorköz;pontú" szemlélet győzelmétől  
még messze wran a rádió.  

Az embernek gyakran az az érzése, hogy ez a technicizmus tulajdonképpen  
reakció a műsor vonalán való „érvényesülés" lehetetlenségére, hogy a munka-
közösség ebben éli ki a másutt 'elfojtott alkotóerejét. Valószín ű leg éhben is van  
valami.  

De ha tüzet сseb'ben vizsgáljuk meg a ,jelenséget (a tedhnicizmust) és ha fi-
gyelembe vesszük a szívósságát rés tartásságát, akkor minden „objektív nehézsé-
gek rfigyelernbevételén" és pszi оhоlógiai magyarázkodáson túl kérlelhetetlenül  
elénk áll a tudatos politikai állásfoglalás ténye. A feltevés, hogy a házban bi-
zonyos erők tudatosan forszírozták a tedhnicizmust, hogy sakkban tarthassák  
az egyébként többségben lev ő  műsorkészítő  személyzetet (tehát .a termel őket),  
hogy parírozzák az egyre er ősödő  ,demokratizációs törekvéseket, és hogy fékez-
zék azt, amitől a legjobban féltek (mert felfogni és áttekinteniminden követ-
keznnényében nem :voltak képesek), a teljes nemzetiségi m űsorexpanziót és ki-
bontakozást.  

Volt idő, amikor a rádió ellenállhatatlanul (hasonlított egy kisdedávóra, aihol  
a nemzetiségi kisdedek komoly feln őttek ifelügyelete alatt játszották a maguk  
kisded gátékaikat.  

Természetesen az akkori helyzetnek az önigazgatás fejletlensége — illetve ki-
fejleszthetetlensége — volt a ludas. Azóta, 'habár az idevonatkozó törvényes  
előírások nem túl sokban változtak, valamennyire megváltozott a légkör a rá- 
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dióban: az önigazgató szervek tekintlélye megnövekedett, de az alapvet ő  betegség  
megmaradt. Mégmindig nem fordult el ő  ugyanis az, hogy a termel ők határozták  
volna meg a termelési tervet ,(kivéve az említett URH ,példát) és azután meg-
próbáltak volna, az egész munkaközösséggel együtt, el őteremteni ihozzá minden  
szükséges munkát és anyagot. Még mindig nem jutott el a rádió adóig, ahol  
kezdeni kellett volna: hogy egy kit űzött műsorcél megvalósításaiért küzdjön, és  
annak rendeljen alá minden egyebet.  

Magukban a nemzeti szerkeszt őségekben ez a 'helyzet, amely fojtogató ködként  
néhezedett olykora házra, és amely ellen egy id őben úgy látszott, hogy nincs  
apelláta, bizonyos apátiát, begubózást, majd kitöréseket és ,elkeseredett harcokat  
eredményezett, de mindenekfelett bizonyos kisebbrendí'uségi érzést, .amit ől egy-
hamar nem isfognak tudni szabadulni.  

Ennek a fejezetnek a végén az olvasó bizonyára felteszi a kérdést: hogyan  
lenne egyáltalán lehhetséges az ilyesmi, mikor az els őt kivéve, a rádió minden  
eddigi igazgatója kisébbségi, pontosabban, magyar volt?  

Válaszolni erre a kérdésre — ,f őként bizonyítékok nélkül — ismét csak egy  
fejezetnyi :elemzéssel léhetne, de ehelyett megkísérlem egy viszontkérdéssel érzé-
keltetni a dolgok olykor szinte ,éterikus szubtilitását, ahol egy különös módon  
minden ,lehetséges.  

Felteszem viszonzásként téhát a kérdést: az utóbbi tíz évben miért épp akkor  
került a rádió mindig súlyos anyagi krízisbe, amikor igazgatóváltozás volt?  

Erre a kérdésre természetesen sok 'lehet ő  válasz van, de az egyik közöttük  
az, hogy ezzel az új igazgatót .már a kezdetben „letaglózták" a súlyos anyagi  
prabliémák rémével, és gazdasági igazgatót csináltak bel ő le, aki a műsorral (mi-
vel ott nem voltak ,;súlyos" problémák) ,csak mellékesen és másodsorban ,foglal-
kozlhatott.  
вizonyuívékért nem is kell messze menni. A rádió most ű,j igazgatót kap. A  

pénzrügyi krízis még soha nem volt Olyan nagy, mint most: A számvev бség  
adatai szerint a rádió az anyagi -cs бd szélén áll.  

Ennyi lamentáció után fel ~vetбdik a kérdés, hogy (szá .momra !természetesen  
csak a már említett „Vagdasági Rádió" koncepcióinbelül) milyen konkrét prog-
rammal jöihet egy esetleges ment бakció, egy újjászületés.  

Annak bizonyítékául, hogy még ez az ,évtizedes áldatlan helyzet sem tudta  
a műsorkészítő  osztályok dolgozóiból teljesen kiöln.i az idealizmust (azokból,  
akik valamilyen oknál ,fogva megmaradtak a rádiónál, mert a kiemelked đ  új-
ságírók, zenészek .és más ,művészek egy része elhagyta a rádiót, ,és átment más,  
nagyabb távlatokat és nem utolsósorban magasabb jövedelmeket kínáló ,intéz-
ményekbe, ami m,ég súlyosbította a !helyzetet), a rádió tájékoztatóosztályának  
magyar szerkesztőségében és a magyar szórakoztató osztályon indult egy moz-
galom, amely a műsorreformot szorgalmazza. (Amint már említettem, az egyik  
az URH-műsort, a másik pedig a kísérleti színpadot erednvényezte.) Ennek a  
mozgalomnak a eélkit űzéseibő l .körülbelül .össze is léhetne állítani egy akció-
programot, egy műsor-alapkoncepciót a következ ő  ,főbb pontokkal:  

!A jugoszláv önigazgató szocializmus és a népek testvériségének elmozdí-
tása, a mai élet követelményeinek megfelel ő  ,prapag.andisztikai és szervez ői te-
vékenység  által. 

Műsorbeli és .műsoron kívüli tevékenységgel aktívan küzdeni a külföldi  
ideológiai diverzió ellen.  

A nemzetiségek különleges helyzetébdl származó ,hiányok .és lemaradások  
kiegyenlítésén való, az eddiginél sokkal nagyobb méret ű  tevékenység az elérhet ő  
legnagyobb egyenl őség érdekében.  
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Akciók a nemzetiségek emancipációja, forradalmi ,öntwdatuk rés önbecsü-
lésük növelése érdekében. (Mindenekel őtt 'a saját forradalmi múltjuk és hagyo-
mányaik 'felroárása és tudatosítása útján.) 

A nemzetiségek kulturális értékeinek prezentálása a j,ugaszláw rádióhálózat 
útján a jugoszláv kulturális [közvélemény гfelé. (Ezt a követelményt és közönsé-
get jelenleg sokkal rendszeresebben iniformálják mondjuk az indiai kultúráról, 
mint a velük együtt él ő  nemzetiségekéről.) 

Ugyancsak a jugoszláv népek kiemelked ő  kulturális értékeinek ,prezentálása a 
nemzetiségek körében, 'de nem az eddigi primitív mechanicisztikai alapon, ha-
nem úgy, hogy azokat a nemzetiségek kultúrága valóban (felszívja, magáévá 
tegye, és gazdagodjon általuk. 

Mind az :öt pontot a kezdeményez ők kettős értelemben értik: m{ sortevékeny-
ségként és műsoron kíivüli tevékenységként. 

Arról természetesen szó sem lehet, hogy .a rádió maroknyi újságírója egy 
ilyen ambiciózus és az eddigi gyakorlattal sok mindenben ihomlokegyenest el-
lenkező  tervet megvalósítson. A rádió munkaközössége ilyesmit az egész vajda-
sági közélet (nemcsak nemzetiségi) aktív segítsége nélkül nem tud megvalósítani. 

Ezt annál is inkább 'fontosnak tartom hangsúlyozni, mert, amint ,már utaltam 
rá, véleményem szerint a vajdasági magyar értelmiség egyes részeinek a viszo-
nyulása az Újvidéki Rádióhoz hasonlít ahhoz, amikor a ifolyбparton emberek 
állnak, fuldoklót néznek, és ,ahelyett, hogy mentésére sietnének, úszóstílusát kri-
tizálják. 

Tudom, hogy a piaci termelés .korában anakronizmus anyagi ügyekben for-
radalmi vagy nemzeti öntudatra hivatkozni. Nem is teszem ezt. Ezzel az írással 
inkább azt szeretném tudatosítani .a ,vajdasági magyar értelmiségben (els ősorban 
a humanista értelmiségre gondolok), hogy hasonlít a mesebeli cigányra, aki maga 
alatt vágja a áfát. J б  lenne még idejében megérteni, hogy mi bizonyos értelemben 
kivétel kell hogy legyünk a ,piaci termelés törvényei és hatása alól, hogy — bár-
mennyire nehezíti is ez az életet, mert rú,jabb kötelezettségeket ró ránk — meg 
kell tartani, menteni, vagy fel kell tujítani valamit a háborút követ ő  évek idea-
lizmusából, mert a nemzeti kulturálisintézmények hiá.nya többek között azt is 
jelenti, hogy azoka gátak, amelyek :társadalmi rendszerünkben az egész népeket 
úgy-ahogy megvédik az elanyagiasadást6l {'vagy legalábbis módot nyíujtanak a 
védekező  akcióra), a kultúra degradálásától — ezek a gátak bennünket nem 
védenek, nekünk külön gátakat kell építenünk. 

Annyi pénze pedig se a rádiónak, ismétlem, se Vajdaságnak nincs, és nem 
is lesz belátható kdőn belül, hogy egy ilyen ambiсiбzus akciót, öt nyelven teljes 
munkaérték-mmegtéríitéssel tfinanszározzon. 

Csak az áldozatkészség segíthet, az lelhet a fedezet a hiányzó különbözetre. 
(Itt .inkább műsoron kívüli tevékenységre gondolok, semmi esetre sem arra, hogy 
a m(јsoгban felhasznált szellemi termékért az alkotó ne kapja meg az ellenér-
téket.) Ennek elmaradása, pontosabban, a megfelel ő  akciók elmaradása az ál-
dozatkészség híján A GEOMETRIAI SOR EGYRE GYORSULÓ ÜTEMÉVEL 
SZrt7KÍTI A TiERÜLETET, AHOL VALAMIFÉLE NEMZETISÉGI KULTU-
RÁLIS TEVÉКЕNYSÉG MÉG EGYALTALAN ÉRDEKL6DÉST KELTHET 
— és végső  fokon kétségbe vonja a [fennálló kulturális intéznnényeink társadalmi 
indokoltságát. 

Ismétlem, az Újvidéki Rádió ügye nemcsak rádiós ügy, nem i's csak nemze-
tiségi ügy! 

Ezt kellene eszünkbe vésnünk, legalább annyira, hogy megértsük: ebben a 
rendkúvül érzékeny ,és rendkívül szövevényes kérdésben, amit úgy hívnak, hogy 
nemzetiségek közötti íviszony és nemzetiségi kultúra, a demokrácia mai fokán 
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nem lehet többé i,mprovizál.ni. Azt, amire Vajdaságnak ezen a téren szüksége 
van, ma már nem nyi Ј thatják a kabinetalkudozásokból ёs •káderdosszi.ékbő l 
született megoldások, de a politikai szél ћ  osság szélén járó pamfletek sem. 

Az egészséges, reális, eredménnyel kecsegtet ő  határozatok meghozatalához .ma 
mindenekelőtt két dolog kell: teljes, demokratikus nyilvánosság és tudományos 
alap. 

Ezért, ha szabad a végén valamit javasolni, talán ideje lenne már alapítani 
egy olyan tudományos intézetet, amely egyedül azt kutatná, figyelné, javasolná, 
hogy miként lelhet egy több nemzetiség ű  közösségben a legtökéletesebben, a leg-
harmonikusabban megoldani az emberek és kultúrák együttélésének .kérdéseit. 

Ezt az intézetet akkor kellett volna megalapítani, amikor a mez őgazdasági 
kutatóintézet indult, nyomban a háború után, tekintve, hogy a fontosságuk 
majdnem egytforma. 

Mert az életnek itt a Duna és a Tisza mentén két alapvet ő  (feltétele van: a 
kenyeret termő  föld rés az itt Јélő  népek 'békét term ő  barátsága. 

611 


